

DESCRIPCIÓN.

Trimestre, 5 pesetas.—Ediciones especiales condecoradas. MADRID: 1,50 ptas. mensual. EXTRANJO: Unión postal: Trimestre, 20 pesetas; semestre, 40; año, 80. No comprados: Trimestre, 15; semestre, 30; año, 60.

La Patria DIARIO NACIONAL

OFICINAS:

Plaza de Herradores, números 4, 5 y 6. Apartado de Correos núm. 643.—Teléfono núm. 4.015.

[TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR]

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO SELTO: CINCO CÉNTIMOS

Al enar en el segundo año de publicación, LA PATRIA felicita á sus lectores, deseándoles un 1915 feliz.

El año que nace.

Lluvioso, tñon, gris, preséntase con bastante retraso culpando á la niebla ó á las nubes que lempidieron saludarnos con los rayos del sol... Que el pre Jove nos metiese en el embrollo de la guerra, creyen lo immortalizar con ella suetapa de mando y gobierno...



1914.—Juedad con Dios, señora, y que lo paséis bien. 1915.—aya con Dios el amigo.

Hay que volar al antiguo, á las subalternas y suprimir los arrendamientos y los monopolios, cuyos grandes productos de...

Con que el Sr. Dato acometa y realice su programa, habrá hecho en su año tercerísimo, mucho más, que sus antecesores en el gobierno, y más de lo que harán en los años que de cada uno...

Que el año que nace os sea propicio, lector, en cuanto ambicionéis y os proponáis, Año será de lucha y de males y de sufrimientos, y menester es que nos dispongamos á sobrelevarlos con entereza y serenidad...

El año que nace trayéndose unos cuantos problemas y solución inapazable. El primer estribado lo que hacemos y nos imponemos hacer el Marruecos. Una vez más estamos...

NUESTRAS POETISAS Hoja de álbum.

En mi pecho, grabada, quedó tu huella, te amé sin conocerte, mujer aleva, que eres como un ensueño de amores, bella. ¡Muy bella! pero fría como la nieve!

Es enigma en tus labios toda sonrisa, eres impenetrable como la bruma, fúgaz y veleidosa como la brisa, blanca y frágil y leve como la espuma.

Un amor á un capricho serena inmolaba; eres fascinadora como el abismo, casquivana y voluble como las olas, que atraen y rechazan á un tiempo mismo.

Eres fresca y rosada como la aurora; mas, ¡ay!, que también eres ingrata y ruda, y eres cruel y fiera y eres traidora como la dualidad...

JUANITA ZAMORA Madrid, 30-12-914.

UGARTE EN MÁLAGA

MÁLAGA, 31.—Se ha llevado á cabo la excursión del ministro de Fomento á la estación del Chorro, inaugurándose las obras del pantano.

Tiene éste una extensión de 10 kilómetros y sus riegos alcanzarán una extensión de 6.000 hectáreas.

El ingeniero director de las obras, D. Rafael Benjumea, explicó detenidamente el proyecto al Sr. Ugarte.

Después del acto de la inauguración se sirvió un banquete en la casa del ingeniero, presidiendo D. Jorge Silvela, quien ofreció el banquete al ministro en nombre del Sindicato de regantes.

Contestó Ugarte haciendo elogios de la obra patriótica de todos los ingenieros jeffes de las provincias, demostrado al comenar en España la perturbación obrera y financiera del actual conflicto de Europa, terminando con vivas al Rey y á Málaga.

Cieno de Madrid

Prast dijo que el encarecimiento de los artículos de primera necesidad es un síntoma de progreso. Un escritor insignificante, como escritor—ha dicho que las aberraciones sexuales son el predicamento del genio.

Son dos frases lapidarias, dignas de quienes las echaron fuera. De creer á los dos, no nos podemos quejar de que vivir en Madrid sea difícil, ni de que la vida en la corte se deslice entre seres perversos.

¿Perversos? Dije mal. Ahora recuerdo otra frase que otro escritor ilustre pronunció cuando dos comediantes le consultaron en el teatro Español sobre ciertas acciones que malas lenguas ponían en un banquete académico.

¿Seremos nosotros los equivocados? Para mí, el que esto preguntó dió en el «quid»; porque cuando acontece que el número de extraviados predomina sobre el de individuos de quijotesco eclecticismo, hay más que sobrada razón para dudar de nuestras íntimas convicciones y de nuestras arraigadas creencias.

Y sucede—no me lo negará nadie, á poco que observe la psicología social—que va siendo propio de todo aquel que de lo vulgar quiere separarse caer de lleno en lo que los vulgares tuvieran siempre por abyecto y despreciable.

Antes, el número de sandios era ilimitado; ahora, el número de «ilustres» no tiene fin.

Todos son á sobreponerse al nivel de los que fueron sus semejantes, y en esta maniobra de superencia, los medios más raros, más exóticos y extravagantes, son puestos en juego.

La calidad de esos medios, no importa; sólo preocupa el fin á que pueden conducir. Emilio Carrere dijo que, para descollar, lo primero que es necesario es «hacerse el tipo».

Así vemos por las calles muchos jóvenes aspirantes á literatos—ilustres pedescritos en realidad—que sólo se preocupan de encarnar un tipo irrisorio y estrofaario que mueve á lástima á los pobres «cuernos» que no supieron hacerse advertir.

Observando un poco más hondo... nos enfrascamos en el cieno de Madrid... y aquí,

aquí es donde hay que hacer un descanso para estudiar bien la intención social que per todas partes nos contaminan.

¿Qué cosa será el genio, me pregunto yo, que a la fuerza ha de llevar hermano algún extravismo psicológico? ¿Qué será la notoriedad para los que nada fueron ni nada pensaron ser durante muchos años, que no va siendo concebible sino al lado de la perversión sexual?

Si descendírais un momento á la cloaca—por donde pululan muchos escritores y muchos bellas artistas... ¿cuántas cosas veríais que de cierto os asquearían, haciéndoos exclamar: ¿pero estáis con los endiosados? Si no te bacas el estómago cuando penetramos en nuestro mundo de relumbros...

¿Tales cosas vemos, que aun cuando hechos irrefutables nos las ponen ante la vista, todavía dudamos de la vergonzosa verdad. Ayer publicaba LA PATRIA una información que en otro país—donde los efectos de la vergüenza salieran á la cara—sería bastante para sonrojarse á los personajes á que aludía.

Son ellos un fotógrafo, una dama de la aristocracia, algunas bailarinas de las más admiradas por el público y una señorita que inconscientemente de lo que la fotografía era acudido allí á retratarse.

Ese establecimiento, en el que lo mismo retrata la mujer honrada que la prostituta y la asexual, es un nido del vicio en sus más asquerosas manifestaciones.

La señorita que entró á retratarse fué solicitada... Pero, ¡basta!, que ciertas cosas ofenden á quienes de lleno las tratan y á los que las leen.

Mas es cierto que ocurrió lo que quizá tréte figures. Y, sin embargo, es lo «corriente», lo que todos á diario vemos con inconcebible imperturbabilidad de pederastas é invertidas.

Nos preguntamos: ¿Pero es cierto que fulana y fulana... que zutano y zutano... Si, caro lector, lo es y ellos lo llevan á gala. Nuestro Código y nuestra Policía son muy elásticos, ó quizá se pregunten también: ¿Seremos nosotros los equivocados?

AMARILLAS

evolver que tenía oculto, consiguiendo así tener á raya á los andaces sujetos.

Entre tanto tocaba un jubileo, que comunicaba con la dependencia de la casa, presentándose varios criados en el despacho.

Se dió aviso á la Policía, que detuvo á los forajidos.

Aun cuando se suponen las intenciones que guiaron á los individuos al intentar la huida del abogado, se ignoran los verdaderos móviles de su fechoría.

Falsificadores de billetes.

VALENCIA, 1.—La policía se presentó en la calle de Orense, 7, bajo, donde tenía sospechas de llevarse á cabo una emisión de billetes falsos, incautándose de 637 billetes de 25 pesetas y 1.887 de 50, edición de 1906, todos del Banco de España.

También se apoderó de algunos portugueses de 20.000 reis.

POLITICA

El ministro de la Gobernación, nada dijo á los reporteros digno de mención. Reina la más absoluta tranquilidad en todas las partes.

Conferenció telefónicamente hoy por la mañana con el Sr. Dato, el cual, no encontrando ninguna mejoría en la enfermedad que padece, guardará cama todo el día de hoy.

También interesó el Sr. Sánchez Guerra, de los condes de Torre Arias, el estado en que se encontraba su hijo de las lesiones que se produjo ayer en El Pardo al caerse.

El presidente del Consejo, en vista de que el tiempo no mejora, se abstuvo por precaución reanudar desde hoy su vida ordinaria.

Atendiendo las indicaciones del doctor que le asiste, y con objeto de evitar alguna peligrosa recaída, adoptó tal determinación. No obstante, recibió en su domicilio el señor Dato varias visitas.

El subsecretario de la Presidencia señor marqués de Santa Cruz, conversó con los periodistas poco antes del medio día, manifestándoles que acababa de ver al jefe del Gobierno, el cual no saldrá todavía á la calle hasta mañana, si el tiempo para ello se mostrara propicio.

En este caso despachará con S. M., tratándose á la hora habitual á la Presidencia, con objeto de recibir á los periodistas.

Probablemente mañana someterá el Presidente del Consejo á la regia firma los oportunos decretos, nombrando ministros de Instrucción pública y Gracia y Justicia á los señores Burgos Mazo y conde de Esteban Collantes, respectivamente.

En los círculos políticos cundía hoy la noticia de que los referidos decretos no serán sancionados hasta el lunes próximo.

A semejante retraso no se le concedió, por algunos, crédito suficiente, recordando amigos íntimos del Sr. Dato, que al despedirse éste del Sr. Burgos Mazo, le recomendó, con carácter urgente el regreso á Madrid para el día de hoy, á fin de poder asistir á la jura del cargo mañana mismo.

Ha quedado firmada la escritura de cesión al Ayuntamiento de Madrid de los terrenos próximos al paseo de Rosales, de propiedad de la Tinaja, y que en otro tiempo fué fábrica de cerámica de la M...

se hallaba convertido en refugio de vagabundos.

La citada cesión tiene por objeto hermoear aquellos contornos, ampliando el Parque del Oeste.

En representación del Estado, firmó la escritura el director de Propiedades D. Pedro Seoane, y por el Ayuntamiento, D. Carlos Prast.

Hoy ha marchado al campo, donde pasará unos días, el ministro de la Guerra, general Echagüe.

Un teniente de navío heroico. CARTAGENA, 1.—Ha sido hecho público por el comandante del crucero «Cataluña» un acto heroico realizado por D. Francisco Benavente, teniente de navío.

Este, durante las prácticas de tiro realizadas hace pocos días, recogió una granada que estaba ó punto de estallar y la arrojó al mar; evitando que causara víctimas en el buque.

Se ha abierto juicio contradictorio para concederle la cruz de San Fernando.

Del cine de la vida.

¡AÑO NUEVO!

«Mil novecientos catorce», ha estado el miembro inferior que se suele estirar en estos casos.

¡Vaya bendito de Dios! Un convoy de cadáveres, de hambre, de miseria y de ignominia es la macabra herencia que 1914 deja á su sucesor en el heráctico y carcomido trono del «Tiempo».

Anoche, cuando apresuradamente deglutía la clásica docena de uvas en la Puerta del Sol, al compás de las doce campanadas de mi viejo amigo don reloj de Gobernación, no pude usted figurarse, lector amigo y candoroso, la pena tan honda que sentí por todas las cosas de mi patria. Aquel montón de españoles, incauta manada de hombres buenos que todavía creen en Unamuno, en...

Desde Marcheno, el estupendo camarero, que á altas horas de la madrugada nos saca los ríñones... al ferez, en el Colonial, hasta el belicoso Mr. Leroux, pasando por Dionisio Lasheras, con sus soupe-tangos ilustrados, la suerte de todos los españoles en el año que mamá Vida ha dado hoy á luz, variará muy poco de la que ha padecido durante el reinado de sus congéneres, que se pudren en el pantón del olvido.

Y nosotros que lo veamos, lector. Porque entre esta pasividad un poco defensiva y la lluvia de mamporros que están á la orden del día en las fronteras de todos los pueblos de la vieja Europa, no es dudosa la elección.

Que Francia «siga avanzando», «retrocediendo la pobrecita» Alemania y los ingleses, esos hijos de la Gran Bretaña, mandando cipayos al escenario de la lucha; pero España, esta España de todos nuestros amores, que siga impertérrita en la higuera.

Es la mayor ventura que puedo desear á usted y á todos los españoles en el año que, con los pañales pingosos, ha hecho su presentación en el «cine» de la vida.

RICARDO S. DE INESTRILLAS

De Inglaterra.

LONDRES, 31.—Según el periódico inglés «Daily News», tiene que confesar con gran sentimiento suyo, escribe el «Tagliche Fundschau», que con la toma de Lodz se ha suscitado el problema del equipo de invierno de los soldados rusos. Las fábricas de paños de Lodz, que como se sabe eran las más importantes de Rusia, estaban casi totalmente embargadas por las autoridades militares, trabajando día y noche en la fabricación de paños para los soldados rusos. Prescindiendo de las grandes existencias de paños fabricados, que no pueden ahora suministrarse, tendrán las fábricas de tejidos que dedicar su actividad al Ejército alemán.

Con esto queda desecha la especie propagada que la toma de Lodz no tenía importancia alguna.

Una noticia rusa.

BUCAREST, 31.—El corresponsal de guerra del periódico ruso «Nowoje Wremja» comunica desde la Polonia rusa que la ofensiva de los rusos ha fracasado por completo.

Las tropas rusas se encuentran en una situación completamente crítica, y esto hay que atribuirlo á la extraordinaria saña y á la fuerza del choque de la ofensiva de Hindenburg. El aprovisionamiento de las tropas rusas tropieza con dificultades casi insuperables, que éstas están amenazadas por el Este del Oeste por los alemanes. Sólo un...

Ha quedado firmada la escritura de cesión al Ayuntamiento de Madrid de los terrenos próximos al paseo de Rosales, de propiedad de la Tinaja, y que en otro tiempo fué fábrica de cerámica de la M...

El conflicto europeo.

Para vigilar la frontera holandesa.--Los alemanes siguen explotando las minas en Francia y Bélgica.--Bombas sobre Dunkerke.--Numerosos muertos y heridos.

(POR CORREO Y TELÉGRAFO)

Vigilando la frontera holandesa.

AMSTERDAM, 1.—Los alemanes han dedicado 35.000 hombres para que vigilen la frontera belga-holandesa. Tienen órdenes severísimas para que pretendan penetrar en Holanda.

Más tropas canadienses.

LONDRES, 1.—Según una nota oficial que ha publicado la oficina de la Prensa ha llegado al frente de batalla el regimiento de Infantería ligera canadiense Princess Patricia.

Explotando las minas de Francia y Bélgica.

PARÍS, 1.—Los alemanes continúan explotando las minas en el territorio que tienen ocupado. En el Norte de Francia y en Bélgica trabajan activamente, enviando los minerales a Alemania.

El comunicado alemán.—Líneas de trincheras tomadas a los franceses.

ROMA, 31.—Telegrafían de Berlín el siguiente comunicado del gran Cuartel general alemán, facilitado hoy:

«Los aliados dirigieron el fuego de su artillería contra Westende, destruyendo algunas casas, sin causar daño de valor estratégico. Los alemanes hicieron volar la posada de Alger, percibiendo en ella una compañía francesa.

Al Norte del campamento de Chalons fueron rechazados fuertes ataques franceses. En la parte Oeste de Argonne, los alemanes tomaron unas líneas de trincheras, apoderándose de más de 250 prisioneros y ganando bastante terreno.

En la región de Flirey, así como al Norte de Toul, fracasaron los ataques franceses bajo el fuego de los alemanes. Los franceses bombardearon sistemáticamente casa por casa el pueblo de Steinbach, ocupado por los alemanes, causándoles insignificantes bajas.»

Dunkerke bombardeado.

LONDRES, 1.—Una escuadrilla de aviones alemanes ha volado sobre Dunkerke, arrojando numerosas bombas, que causaron la muerte a 15 personas. Resultaron, además, 32 heridos y buen número de edificios destruidos.

Los aviadore ingleses.

LONDRES, 1.—Según informes del Almirantazgo, los aviadore ingleses que hace días llevaron a efecto un «raid» sobre la población de Friedrichshafen, consiguieron destruir un dirigible, un «hangar» y la instalación para producir hidrógeno.

Comunicado de las diez de la noche.

PARÍS, 31.—El comunicado francés de las diez de la noche, dice lo siguiente: «Ayer tarde, un ataque del enemigo, que se intentaba, después de un vivo fuego de artillería, salir del bosque de Forges (orilla izquierda del Mosá), fué inmediatamente rechazado. Las posiciones conquistadas por nuestras tropas en Steinbach han sido mantenidas, y continuamos allí atacando las del enemigo. Del resto del frente no nos ha llegado ningún otro informe que merezca ser consignado.»

Lo que dice «El hombre encadenado».

PARÍS, 1.—El famoso periódico de Clemenceau se ocupa en su último número de la censura imperante en Francia, y muy especialmente, de la que se refiere a las noticias de los actos cometidos en el Norte de Francia por los alemanes. Agrega que los expedientes en que constan los actos contrarios a las leyes de la guerra realizados por los alemanes deben ser elevados al Tribunal de La Haya.

Los prisioneros internados en Alemania.

La cifra total de prisioneros de guerra (con excepción de los prisioneros civiles) internados en Alemania a fin de año ascendió a 8.138 oficiales y 577.875 soldados, no estando incluidos los prisioneros hechos en la Polonia rusa durante el reciente avance de las tropas alemanas.

De dicha cantidad, son franceses 3.457 oficiales, entre ellos 7 generales, y 215.900 soldados; rusos, 3.375 oficiales, entre ellos 18 generales y 306.294 soldados; belgas, 612 oficiales, entre ellos tres generales, y 36.852 soldados; ingleses, 492 oficiales y 18.224 soldados.

Irlandeses contra Inglaterra.

LONDRES, 1.—El «leader» de los trabajadores irlandeses ha organizado una importante propaganda contra Inglaterra.

En Filadelfia se celebró un mitin en el cual el citado caudillo obrero pronunció un discurso invitando a los irlandeses a enviar armas y municiones a Irlanda para el día de la liquidación de cuentas contra Inglaterra añadiendo:

«Por qué debe Irlanda luchar por la Gran Bretaña? ¿Qué ha hecho la Gran Bretaña por nuestro pueblo? Lucharemos por la destrucción del reino británico y por la proclamación de la República irlandesa, pero no para el sostenimiento de un enemigo que cubrió de cadáveres y desolación los campos de Irlanda durante setecientos años. Lucharemos por Irlanda.»

Un «Taube» sobre Commercy.

COPENHAGUE, 30.—Un aeroplano alemán, tipo «Taube», ha volado sobre Commercy, arrojando bombas sobre la estación del ferrocarril.

Los aviadore alemanes utilizan ahora un nuevo intento. Tienen en sus aeroplanos un aparato que produce unas nubes de humo blanco y oculta al aviadore contra un ataque procedente probablemente de

La protesta yankee contra la Gran Bretaña.

— Holanda también se queja.

NUEVA YORK, 1.—Al recibir el Gabinete holandés la Nota que el Gobierno norteamericano ha dirigido a la Gran Bretaña, ha declarado que la actitud de los Estados Unidos se suma a las representaciones que ha dirigido ya Holanda al mismo país, expresando a Inglaterra el sentimiento que produce a Holanda los daños que causa a su comercio la flota británica.

La Nochebuena del Kaiser.—Huyendo del peligro.

LONDRES, 1.—Dicen de Amsterdam que en el momento en que el Estado Mayor alemán celebraba la Nochebuena, con asistencia del Kaiser, varios aviadore franceses e ingleses dejaron caer sobre el edificio en que el Kaiser y sus generales se hallaban reunidos, y todos, incluso el soberano, tuvieron que retirarse precipitadamente para no ser víctimas de las explosiones.

El dinero del Banco inglés.

LONDRES, 1.—Durante la última quincena, el Banco de Inglaterra ha recibido del extranjero 2.814.000 libras esterlinas, siendo ahora el total del oro y de las otras monedas acuñadas 70.378.404 libras.

El Sudán é Inglaterra.

LONDRES, 1.—Según comunicado del gobernador general del Sudán, dice que ha recibido manifestaciones espontáneas y sinceras de lealtad de todos los notables de todas las provincias de dicho país.

El miedo a los aviadore.—Aviso a los londinenses.

LONDRES, 1.—Las autoridades militares y marítimas llaman la atención de los transeúntes sobre el peligro que entraña el andar por las calles, ya que balas disparadas desde aviones ó desde cañones que protegen a la ciudad de Londres, ponen en peligro la vida de los transeúntes. Se les da, pues, el consejo de refugiarse, en caso de alarma, en las bodegas ó en los subterráneos.

Submarino alemán.

LONDRES, 1.—Según anuncian desde Flessinga, en el límite jurisdiccional de las aguas holandesas se ha visto un submarino alemán de los de 800 toneladas.

LA GUERRA EN ORIENTE

El parte oficial austriaco.

VIENA, 1.—Se ha facilitado el siguiente parte oficial: «Las tropas austriacas han renovado sus ataques en los Cárpotos, al Norte del desfiladero de Uszick, apoderándose de algunas alturas al Norte del desfiladero de Lurpkow.

De este modo ha sido contenido el avance de los rusos. Más al Oeste se han presentado éstos con contingentes menos numerosos. Los ataques rusos, en ciertos raras, al Norte de Gorlice, al Nordeste de Zalky y al Norte del río Nida inferior, han fracasado, sufriendo el enemigo grandes bajas.

Las tropas aliadas austro-germanas han progresado bastante en la región situada a Este y al Sudeste de Tomaszow.»

Acorazado austriaco con averías.

ROMA, 1.—Un submarino francés logró penetrar en el canal de Fasana, en donde se encontraba el acorazado austriaco «Visibus Unitis» y lanzó contra él un torpedo.

Bombardeo de Pola.

LONDRES, 1.—Una escuadrilla franco-inglesa, compuesta de 30 unidades, ha bombardeado el puerto austriaco de Pola.

Parte oficial alemán.

BERLIN, 1.—El parte oficial dice: «En la Prusia oriental, así como en la Polonia, al Norte del río Vistula, no ha variado la situación. Continúan las luchas en la parte Este del río Bzura. En la región de Rawa, los alemanes, en su ofensiva, logran hacer nuevos progresos. En la parte Este del río Piltza no ha variado la situación.»

Noticia desmentida.

LONDRES, 1.—Dicen que el embajador japonés ha desmentido la noticia que publicaba hace varios días la Prensa, diciendo que Rusia cedía al Japón la mitad de la isla Sahalin, a cambio de artillería de gran calibre.

Afirmó el embajador que no entendió como tomó cuerpo ese rumor, pues carece totalmente de fundamento.

Tropas turcas cañoneadas.

LONDRES, 1.—Dice el ministro de Marina que el torpedero inglés «Fanfare» ha cañoneado y dispersado a las tropas turcas cerca de Quekli, en la costa asiática, frente a Tenedos.

Ocupación de una isla.

LONDRES, 1.—Las tropas australianas han ocupado la isla Bongainville, é izado la bandera inglesa.

Dicha isla es la mayor del archipiélago Salomón.

Un «Taube» sobre Commercy.

COPENHAGUE, 30.—Un aeroplano alemán, tipo «Taube», ha volado sobre Commercy, arrojando bombas sobre la estación del ferrocarril.

Los aviadore alemanes utilizan ahora un nuevo intento. Tienen en sus aeroplanos un aparato que produce unas nubes de humo blanco y oculta al aviadore contra un ataque procedente probablemente de

cartuchos explosivos, que producen una clase de aire muy espeso y grisáceo, que crece durante algunos segundos, haciendo invisible por completo el aparato.

RAFAEL CASTELLVI

La muerte del joven capitán de Ingenieros, Rafael Castellvi, no solamente llena de dolor a una familia numerosa y distinguida, emparentada con gran parte de la aristocracia nobiliar, y a los muchos compañeros de armas que lo trataron, sino también a infinidad de amigos, que, más ó menos íntimamente, tuvieron la dicha de honrarnos con su amistad, porque Castellvi era tan bueno, tan simpático, tan cordial y caballero, que hablar con él tres ó cuatro veces y quererle casi fraternalmente, era inmediato.

Cuántase que su madre, la distinguida señora condesa viuda de Villanueva, presa de horrible dolor en estos momentos, le decía, respirando bondad: «No castigues a los soldados, porque como sepa que castigas alguno, te dejamos sin comer en casa.»

¿Qué iba a castigar a nadie, ni aun con razón, el pobre Rafael, que, como suele decirse, se caía de bueno! ¿A quién iba a castigar el inolvidable amigo, si tenía todas esas condiciones que le hacen a un hombre superior, y, por tanto, benévolo y tolerante para todo el mundo, especialmente para sus subordinados! Porque Rafael Castellvi era inteligente, bondadoso, modesto, exquisitamente educado, valiente cual más, un modelo de hombre por todos conceptos; ejemplo para el hijo y hermano, como militar, como amigo, como caballero, como todo, uno de esos seres que dejan un recuerdo de afecto imborrable en nuestro corazón, una de esas personas que alegran y purifican nuestra alma, porque nos hacen ver cómo entre tanta miseria moral y tanta basura humana como nos rodea, hirviendo ruda y asperando nuestra sensibilidad y nuestros anhelos de cosas mejores, hay también aquí y allá algunos seres que, inconscientemente, lucen el resplandor de la más bella superioridad moral: la bondad, la sencillez, la ingenuidad.

Hará tres años que en la sala de esgrima de la Sociedad Gimnástica Española, regida por Manolo Fernández Aranda, conocimos a Rafael Castellvi, y el simpático maestro hispano-brasileño recordará cómo al regresar a la sala de vuelta de nuestras cortas pero repetidas ausencias, preguntábase después de los saludos de rúbrica:—¿Y Castellvi, sigue viniendo?—Y es que una sincera y honda simpatía, basada en la inspirada por otras personas de su familia, nos hacía recordarle siempre con el mayor afecto. Así es que anoche, al ver su retrato en el momento de desplegar un periódico de la noche, y teniendo en cuenta sus trabajos de aviadore, un vuelco producido por la ansiedad y el temor del nuestro corazón presintiendo el terrible accidente. En efecto, é quedo amigo había muerto víctima de su valor y de su desprecio al peligro. Había muerto, en la flor de su vida, como lo que era, como un valiente!

¡Pobre Rafael! Nunca le olvidaremos.

ROBERTO DE GALAIN.

Crónica de libros.

Papeles viejos.—Luis Morales Rojas.—Prólogo de Vicente Díez de Tejada.—Madrid.

He aquí, lector, un libro admirable que en pocos aparece humilde vistiendo modestos atavíos; un libro que nos apresuramos a declarar merecedor de los honores de la fama, para que la recia personalidad de su autor, iterato obscurido, pero de encumbrada jerarquía intelectual y artística, no pase un punto más inadvertido.

Es en estos trances cuando el cronista, más bien gacetero, lamenta su insignificancia y se duele de su papel secundario; aunque a ellos le reduce el ejemplo reconocimiento de su propia insuficiencia. Porque frente a obras de tan subido valer como el de que se trata hoy en dar noticia a los cultos lectores de este periódico, anhelando poseer algo más que un prestigio; el dominio de una pluma maravillosa con que realizar la quimera de imponer en los años, ajenos a la misma cordial emoción que del suyo se adueñara.

«Pero, sin más empalagosos preámbulos, bien sería que, por fin, digamos alguna cosa sustanciosa del autor de la obra que hemos comenzado alabando sin reservas. Copiando el prólogo—que no diremos que avalore un libro por sí de precio inestimable—, el prólogo del veterano y castizo escritor Díez de Tejada, habríamos cumplido discretamente nuestro propósito, con gran contentamiento de quienes esta crónica leyeren: sus proporciones y pormenores nos le vedan, así lo dejamos en su sitio, recomendándolo é también a los lectores numerosos que para «Papeles viejos» angustiamos.

Si la labor literaria es ruda, llena de dolores íntimos y de amarguras táctas, ingrata y estéril, ¿qué puede el sobrehumano esfuerzo que ha de llevar a cabo quien invitándole al ejercicio de penosas tareas, a la lucha diaria por la vida, en horas de aguiete y momentos de calma, y quizás también en instantes de consolado abandono después de tempestuosas exaltaciones, produce tan bellas ficciones como las que en los viejos papeles hoy dados a luz por Morales Rojas se contienen.

Son hasta diez y siete trabajos, todos de gran armonía espiritual y de la misma intensa emoción, pero formando un ramillete de variadas y bellísimas flores en artístico conjunto.

Desde la tierna invocación «A mi madre», melancólica y piadosa, recordando procesiones andaluzas, plegarias y rezos aprendidos en el regazo materno, hasta la blasfema suicida arrojada en bocanada de humo al cielo por el padre triste de «La promesa», existe una gama riquísima de variados matices, ninguno apagado, todos vigorosos, energéticos, resplandecientes.

Sólo hacemos mención de otro trabajo titulado «Leones» que en la brevedad y sencillo corte encierra el secreto de una intensidad ingenua y conmovedora. No nos ha desconocido; lo habíamos leído no sabemos cuándo ni dónde; mas su recuerdo había dejado profundas huellas en nuestra sensibilidad, que tantos otros lectores no consiguen impresionar.

Predomina en el conjunto cierta agria melancolía, un dejo de rebelde resignación, algo así como la queja estrangulada de un co-

razón altivo. A través de sus páginas verás la vida del autor del libro, y si perteneces a la casta de los que como él la cruzan entre arroyos, llevando en alto un caudal de ideas nobles y sentimientos puros, le otorgarás con nosotros, no solamente admiración grande, sino todas tus espirituales simpatías.

De intento hemos dejado para conclusión de estas mal hilvanadas, pero sinceras líneas, el hablar de la forma, estilo y trazado de esta obra literaria de justas y bien ponderadas proporciones. Desde tal punto de vista es impecable. Morales Rojas escribe un castellano elegante y correcto, rico de giros y palabras, fluido y armonioso, y es su estilo de corte clásico y castizo, pero sin hinchazón ni artificio, personalísimo, y sencillamente revelador de un temperamento artístico genial.

MARCO AURELIO

ALISTAMIENTO DE MOZOS

La alcaldía-presidencia de Madrid ha publicado un bando, recordando—conforme a lo que dispone el art. 23 de la ley de Reclutamiento y reemplazo—que al cumplir la edad de veinte años tienen los mozos obligación de inscribirse en el alistamiento del ejército.

En el bando se insertan los artículos de la ley y del reglamento que determinan dicha obligación, y las responsabilidades en que incurrir los que no cumplan sus preceptos.

Además se publica la lista de las tenencias de alcaldía de los distritos, con expresión de los barrios que cada uno comprende, en las que ha de hacerse el alistamiento.

SECCIÓN MILITAR

Ayer estuvimos en el ministerio de Hacienda.

Allí, queriendo coonestar la actitud del Sr. Bugallal, restando al Instituto de Carabineros una consignación urgente y necesaria que se hizo en el presupuesto parcial nos dijeron, personas íntimamente ligadas a que hoy ocupa la cartera de Hacienda, que el Sr. Bugallal se propone introducir grandes mejoras en el Instituto, al cual reconoce el derecho de entrar en los avances que se proyectan.

Entiende el Sr. Bugallal que el carabineo debe estar mejor retribuido y considerado, y para que así sea presentará modificaciones beneficiosas.

Si hubiéramos tenido al habla al Sr. Bugallal, le hubiéramos dado las gracias por sus buenos propósitos, pero lo hacemos desde aquí, y desde aquí vamos a señalar un cuestionario mínimo de lo que la situación del Cuerpo reclama sin aplazamientos.

Desde luego, tan pronto se abran las Cámaras, imporia aprobar el proyecto de las nuevas tarifas de retiros que quedó pendiente de dictamen en el Senado.

Seguidamente, disponer que a las fuerzas de Seo de Urgel, Gerona, Jaca, etc., se abone el tanto por ciento que las leyes vigentes señalan a todas las del Ejército, que all prestan servicio. Es una tremenda anomalía que no se haya hecho ya.

Sin levantar mano, ordenar que el personal agregado de aumento en Barcelona desaparezca organizándolo debidamente en plantilla, con lo cual se evita lesión al Estado.

Señalar una gratificación de 7,50 pesetas mensuales a la tropa que carezca del edicto oficial que el Estado tiene obligación de proporcionar a los organismos armados.

Pagar a los sargentos ascendidos a tenientes de la reserva el auxilio pecuniario que las leyes les otorgan para el vestuario y equipo al obtener el empleo y el cual perciben los de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros, Sanidad, Intendencia, Guardacivil, Alabarderos, etc., etc.

Y crear los premios de reenganche, e lugar de los de constancia, que constituyen hoy una ridiculez.

Antes que nada, deseamos que el Sr. Bugallal eche una firma, una sencilla firma, e diremos para qué.

Los premios videntes del Cuerpo que tienen derecho a la efectividad de los años 1911 y 1912, están sin cobrarla.

Hízose la petición y el Consejo de Estado la aprobó, hallándose pendiente tan sólo el abono de que el Sr. Bugallal disponga la reclamación en extracto de revista.

Esto es lo que de primera intención y por lo que incumbe al departamento del Sr. Bugallal, necesita el Instituto.

No es ninguna obra de tomanos. Realicé y cuente con nuestro aplauso modesto y con la gratitud de cofre mil veteranos que esperan ver cumplidas las promesas del ministro de Hacienda.

Ayer tomó posesión del cargo de director del Colegio de Guardias jóvenes, nuestro querido amigo y antiguo compañero de Rada, el coronel de la Benemérita D. Lorenzo Rubio.

Pronunció una sentida alocución al batallón de Guardias formado, terminando con vivas al Rey.

D. Lorenzo Rubio, ya lo conoce el Instituto, sabrá llevar al Colegio su espíritu de renovación y sus altas iniciativas.

DE GUERRA

Infantería.

CRUCES.—Se concede, por acumulación de cruces, la pensión de 7,50 pesetas mensuales al sargento Francisco Pérez, y la de cinco pesetas mensuales a los sargentos Angel Darriba, Domingo Fonc y Alarico Fernández.

Caballería.

REENGANCHES.—Es desestimada la instancia, en solicitud de premios de reenganche, al trompeta Alejandro Moreno.

Artillería.

DESTINOS.—Continúa prestando sus servicios en el regimiento de montaña de Melilla el brigada Lorenzo Gollonet.

Ingenieros.

DESTINOS.—Pasa al segundo regimiento de Zapadores Minadores el cabo José Leiva.

Cuerpos diversos.

CONDECORACIONES.—Se autoriza el uso de la medalla de oro de la Cruz Roja, al médico de Sanidad Militar, D. Edmundo Fuentes.

CLASIFICACIONES.

—Son declarados

aptes para el ascenso, cuando por antigüedad les corresponda, los auxiliares de Oficiales militares siguientes:

Oficiales terceros: D. Manuel Chasqui Andrés Vad y Manuel Velasco.

DESTINOS.—Pasa a situación de excedente el músico de tercera D. Demetrio Derado, de Infantería.

REEMPLAZO.—Pasa a esta situación por enfermo el oficial primero, auxiliar de Oficiales militares, D. León Castejón.

ASCENSOS.—Es nombrado otro averajado del material de ingenieros D. Julián Martín.

Idem id. obreros filiados los artilleros Aureliano Pérez y José María Fernández RETIROS.—Se declara con derecho a retiro de capitán, cuando lo obtenga segundo teniente, cubo de Alabarderos D. Antonio Arjona, y de segundo teniente a los guardias de ídem, Gregorio Feer, Jan Carreter, Antonio Cerrato, Manuel Benaben y Antonio Martín.

Guardia civil.

RETIROS.—Se concede el retiro a las clases é individuos siguientes: Gregorio Ferrer, sargento; Nicanor Martín, ídem, y Eusebio Moreno, guardia civil.

La miseria en la Polonia rusa.

BERLIN, 31.—El «Mesage» publica, según el periódico «Berliner Lok Anzeiger», un telegrama de Varsovia que describe la miseria en la Polonia rusa.

El termómetro ha descendido ocho grados bajo cero.

Milares de heridos llegan diariamente a Varsovia. Muchos de ellos tienen algunos miembros completamente helos.

Añádase a esto infinidad de digitos sin recuors; 15.000 de ellos conviven ya sin carga para la beneficencia dal. El país que producía cereales por miles ha sido despojado de una gran parte ganado vacuno; hay escasez de viveres industrias del carbón, metal y textil, le producen por valor de 750 millones rublos, están paralizadas, porque los disps carbones están en manos de los alehes. Más de 300.000 obreros no tienen r.

En el camino hacia Skiewice ha visto el corresponsal una mise horrible. En Skieniewice reina hambre mitad de la población judía, que tenía sus manos todo el comercio, ha sido esjada por sospechas de espionaje; todas tiendas han sido saqueadas y destrós. Los alemanes saben, así asegura el responsable, por su extendido sistema de espionaje, el número de cabezas de ganado cada hacienda, utilizando al hacer adquisiciones sus conocimientos. Esto da a lo que sentir a los judíos. También se dice la obra destructora de ferrocarriles puentes por los alemanes. La población que los alemanes están seguros de suño, y que después de haber castigado Francia y a Rusia ajustarán cuentas coglaterra.

Seguidamente, disponer que a las fuerzas de Seo de Urgel, Gerona, Jaca, etc., se abone el tanto por ciento que las leyes vigentes señalan a todas las del Ejército, que all prestan servicio. Es una tremenda anomalía que no se haya hecho ya.

Sin levantar mano, ordenar que el personal agregado de aumento en Barcelona desaparezca organizándolo debidamente en plantilla, con lo cual se evita lesión al Estado.

Señalar una gratificación de 7,50 pesetas mensuales a la tropa que carezca del edicto oficial que el Estado tiene obligación de proporcionar a los organismos armados.

Pagar a los sargentos ascendidos a tenientes de la reserva el auxilio pecuniario que las leyes les otorgan para el vestuario y equipo al obtener el empleo y el cual perciben los de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros, Sanidad, Intendencia, Guardacivil, Alabarderos, etc., etc.

Y crear los premios de reenganche, e lugar de los de constancia, que constituyen hoy una ridiculez.

Antes que nada, deseamos que el Sr. Bugallal eche una firma, una sencilla firma, e diremos para qué.

Los premios videntes del Cuerpo que tienen derecho a la efectividad de los años 1911 y 1912, están sin cobrarla.

Hízose la petición y el Consejo de Estado la aprobó, hallándose pendiente tan sólo el abono de que el Sr. Bugallal disponga la reclamación en extracto de revista.

Esto es lo que de primera intención y por lo que incumbe al departamento del Sr. Bugallal, necesita el Instituto.

No es ninguna obra de tomanos. Realicé y cuente con nuestro aplauso modesto y con la gratitud de cofre mil veteranos que esperan ver cumplidas las promesas del ministro de Hacienda.

Ayer tomó posesión del cargo de director del Colegio de Guardias jóvenes, nuestro querido amigo y antiguo compañero de Rada, el coronel de la Benemérita D. Lorenzo Rubio.

Pronunció una sentida alocución al batallón de Guardias formado, terminando con vivas al Rey.

D. Lorenzo Rubio, ya lo conoce el Instituto, sabrá llevar al Colegio su espíritu de renovación y sus altas iniciativas.

Ayer llegó a esta corte, procedente de Moguer, el senador valliso D. Manuel de Burgos Mazo.

Para festejar la entrada del nuevo año, el reputado doctor Zola reunió anoche, en su elegante morada de la calle de las Huertas, a varias de sus numerosas relaciones.

El 3 del actual serán los días de la marquesa viuda de Martorel y de las hijas de la duquesa viuda de Hornachuelos y marqueses de Hoyos.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha expedido Real ceta de sucesión, en el título de conde de Montealegre y de la Ribera, a favor de D. Juan de Figue-Távira, por fallecimiento de su tío, el marqués de Salas, D. Salvador Ricardo de Tavira Acosta.

Hoy se cumple el segundo aniversario de la muerte de la marquesa de Canales del Valle.

Sucesos

Un incendio.

En las primeras horas de la madrugada se originó un incendio en la medianía de las casas números 3 y 5 de la calle de la Cruz, siniestro que pudo ser sofocado momentos después de iniciarse, gracias a la pronta intervención del servicio de incendios.

CLASIFICACIONES.—Son declarados

No obstante esto, las heridas han sido de alguna consideración.

La causa que produjo fuego fué el haberse prendido el hollín una chimenea.

Caída.

En su domicilio, calle de Luchana, número 28, se cayó Paula DíCalizo, de cincuenta y seis años, ocasionándose la fractura completa del húmero izquierdo.

En grave estado ingresen el Hospital de la Princesa.

Muerte repentina.

De un modo repentino leció en el paseo de las Acacias, número 1, un sujeto que no pudo ser identificado.

El Madrid que nace y que muere.

CENSO DEL AD 1914

Los nuevos madeños.

Han nacido en 1914 los siguientes, clasificados por distritos.

Centro, 874; Hospicio, 67; Chamberí, 1.819; Buenavista, 1.523; Ingreso, 1.529; Hospital, 2.068; Inclusa, 2.8; Latina, 1.937; Palacio, 1.366, y Universidad, 1.736.—Total, 16.719.

De los nacimientos registrados en el distrito de la Inclusa, corresponden 1.066 al establecimiento de su nombre Casa de Maternidad.

Carbones de La Calera

Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532

Karbur (exclusivo de La Calera), el mejor cisco para braseros, tres pesetas saco grande.

COK de gas inglés, 3,30 pesetas el hectolitro.

ANTRACITA corriente, 3 pesetas quintal.

Antracita grano especial, el mejor de todos los combustibles económicos, 2,50 pesetas quintal.

HERRAJ del mejor que se fabrica, 4 ptas. hectolitro.

BAZAR MELILLA

Juguetes finos.—Juguetes baratos.

inmenso surtido en coches para pasear los niños. Unica casa en Madrid, dedicada exclusivamente a la venta de juguetes.

Barquillo, 6, dup. Madrid



Antes de comprar máquinas de escribir, vea usted la

MONARCH

NUEVO MODELO
:: LA REINA DE LAS MAQUINAS ::
por sus sorprendentes adelantos modernos.

REPRESENTANTE EN MADRID:

L. MAYAFFRE

Fuencarral, 69, 1.º dcha.
Teléfono 3374.

Antolín Menéndez
GUARNICIONERO MILITAR

Proveedor de la Academia de Infantería (Casa fundada en 1860)

Especialidad en roses y chacós para Jefes, Oficiales y tropa.

Fundas de Kaki reglamentarias

Juanelo, 16, pral. (antes Amparo, 29)

MADRID

RUETE

ESPECIALIDAD: CHOCOLATES ELABORADOS A BRAZ
Se hacen taras cargo y en el domicilio del consumidor.
Aceites superiores de Anís, azúcares, cafés, téis, legumbres y otros azúcos.

Esq. y Mina, 17.

EL CENTRO
Plaza del Angel, 6.—Teléfono 1976
GRAN EXPOSICIÓN DE MUEBLES de todos los estilos
Lo más elegante. — Lo más barato
Hay guardamuebles público: el más céntrico, el más económico. Temperatura siempre igual.

ELIXIR ESTOMACAL

de Sáiz de Carlos (STOMALIX)

CURA 199 por 100 de enfermos del estómago e intestinos, demorado en quince años de éxitos, y lo recetan los principales médicos: las cinco partes del mundo. Abre el apetito, quita el tor y todas las molestias de la digestión y tonifica. — CURA las acedías, agudeza de boca, el dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestión, dilatación y úlcera estomago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con mareo de mar, flatulencias, etc., suprime el cólico, quita la diarrea y disenteria, fétidez de las deposiciones, el malestar y gases, y es antiséptico. — CUIDA las diarreas de los niños, incluso en la época de destete y dentición, hasta el de restituir a la vida enfermos irremisiblemente perdidos. Vigoriza el estómago e intestinos, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor, aumentando de peso si estaba enfriado. SE REMITE FOLLETO POR A QUIEN LE PIDA DE V. Serrano, 30, Farmacia, Madrid y PRINCIPALES DEL MUNDO

CALZADOS CON PISOS DE GOMA

(PRIMERA DE INVENCIÓN MARCA)

“LA IMPERMEABLE”

- Recomendada: Por su mucha duración.
- Recomendada: Por su gran economía.
- Recomendada: Contra toda clase de humedad.
- Recomendada: Contra los padecimientos de los pies.
- Recomendada: Como aisladores de corrientes eléctricas.
- Recomendada: Por su solidez y elegancia.
- Recomendada: Por todas las eminencias médicas en España.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES ZAPATERÍAS DEL REINO

Para pedidos al por mayor, a sus únicos fabricantes

CARDONA, MAYANS, MELIÁ Y COMPAÑÍA

CIUDADELA (Baleares).

TALLERES EN MADRID: ESPADA, 7.

¡¡Desconfíad de las imitaciones!!!

¡¡EXIGID SIEMPRE NUESTRA MARCA “LA IMPERMEABLE”!!!

Montano

Esta acreditada marca y de las más reputadas del extranjero. Pianos y demás aparatos para tocar el piano. Última creación en Autopianos y eléctricos, Armoniums y rollos extranjeros de música de 65, 73 y 88 notas. Primer servicio para el traslado de pianos. Gran Salón de conciertos

San Bernardino, 3.—Madrid.

CARLOS PRAST Y HERMANOS

Arenal, 8. MADRID

- Cestas surtidas para regalos.
- Turrone. Mazapanes.
- Champagne de las mejores marcas.
- Bronces. Porcelanas.

Teléfono, 283.

NITRA
Sol de noche
Medio por watio por bujia
NITRA
Reemplaza con ventaja en luz economía y manejo a los arcos
Recibidos importantes envíos para entrega inmediata.

H. SAN JOSE

Con vistas a la del Sol. Casa montada con cuantas comodidades exige la vida modemedor en el entresuelo con mesas independientes. Sala de lectura de la Montera, núm. 6, MADRID.

ALM DE MUEBLES Y CAMAS

DE

Bernardino Sotoca

Exposición de Col, alcobas y despachos en todos los estilos.

Se ALQUILA todo de Mobiliario a precios sumamente económicos, con grandes facilidades que los muebles alquilados pasen a ser del cliente.

NOTA.—Esta Casa espaciosa local para Guardamuebles en habitación, con habitaciones independientes.

Hortaleza, primeros.—Teléfono 4.185.

¡¡Guerra al frío!!

Burletes invisibles, desde 10 céntimos metro. Braseros dorados; calentapiés de agua y eléctricos de chimenea; bastones dorados para porteros, desde 3,50 pesetas desde 3,25; varillas para visillos y escalera. Primera casa en himeros, esponjas, jaulas, cerraduras de seguridad, abrazaderas y alza pail-galerías y bastones de madera, baratísimos.

Calle Gracia, 28 (frente a Clavel)

Corredeja, 10, (frente al teatro Lara).



19, Madrid.—Llorio: Fuente de Vallecas.

PETRÓLEO GAL no cura ninguna enfermedad del cuero cabelludo.

PETRÓLEO GAL no aumenta ni hermosa el cabello cuando éste padece alguna infección. El mismo demuestra, ante técnicos de reconocida competencia, en el Hospital y en presencia de uno o varios enfermos del cuero cabelludo, que PETRAL no sirve para curar las enfermedades del cuero cabelludo. Ningún producto del mundo cura la calvicie.

LOCPAREBELL

La evita y cura todas las enfermedades del cabello, detiene instantáneamente su caída, le aumenta, conservándose hasta la edad más avanzada. LOCPAREBELL no se vende por medida ni se dan Locciones de tan famoso producto en Peluquería del mundo. Quien así lo ofreciere, defrauda a su autor y trata de perjudicar la fama de LOCPAREBELL. Exigid la marca registrada del autor en el precinto de garantía.

Casa Central de Locparebell, Concepción Jerónima, 12, pral, tel. 5222. Ptes Perfumerías, Farmacias y Droguerías

“LOCPAREBELL”, vale en toda España 15 pesetas!

NOTA. Pronto se pondrá a la venta Estrella Avalos, última del autor de LOCPAREBELL

¡CALVOS!